
Øvelse nr. 9: HENFALDSLOVEN 
 
 

Formål Formålet med øvelsen er: 
a) At eftervise henfaldsloven 
b) At bestemme halveringstiden for Ba∗56

137 . 
  
  
Apparatur Minigenerator, udtræksvæske, G-M rør, forstærker, LabQuest, LoggerPro 
  
  
Teori Situation m.m.: Se FysikABbogen 2, s.  og note bagest i vejledningen. 

 
At eftervise henfaldsloven (𝑁 står for antallet af ikke-henfaldne moderkerner): 
 

𝑁(𝑡) = 𝑁0 · 𝑒
−𝑘𝑡 

 
er det samme som at eftervise (𝐴 står for aktiviteten): 
 

𝐴(𝑡) = 𝐴0 · 𝑒
−𝑘𝑡 

 
og som igen er det samme som at eftervise (𝑅 står for tællehastigheden): 
 

𝑅(𝑡) = 𝑅0 · 𝑒
−𝑘𝑡 

 
  
  
Kilde Kilden indeholder isotopen Cs55

137 , som er 𝛽− radioaktiv med en halveringstid 
på 30 år.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I 93 % af tilfældene sker henfaldene efter følgende skema: 
 

Cs55
137 → Ba∗56

137 + 𝑒−1
0 + �̅�0

0
𝑒 

 
Ba∗56

137  er ustabil, og henfalder ved udsendelse af gammastråling: 
 

Ba∗ → Ba56
137

56
137 + 𝛾0

0  
 
Halveringstiden for det sidste henfald er nogle få minutter. 

 
  



 
Opstilling 

 
 
 

Indstilling af 
LoggerPro 

Se bilaget bagest i vejledningen. 
 

  
  
 Baggrundstrålingen: 
  
Udførelse Før målingen med Ba-kilden måles intensiteten af baggrundsstrålingen. 

Der optages 10 målinger á 10 sekunder, 100 sekunder i alt. 
 

Data- 
behandling 

Baggrundsstrålings tællehastighed 𝑅B bestemmes så ved at beregne 
gennemsnittet af ovenstående 10 målinger. Dette gøres nemmest ved at lade 
LoggerPro lave statistik over måledataerne. Afrund til nærmeste hele tal. 

  
  
 Måling af henfald af 137-Ba*: 
  
Udførelse Det Ba, som skal bruges, skal udskilles fra Cs i minigeneratoren. Dette gøres 

ved at lade udtræksvæsken - en opløsning af NaCl i saltsyre - løbe gennem 
minigeneratoren, idet væsken opløser Ba men ikke Cs. 
 
Malkning af minigeneratoren: Lad læreren gøre det for jer! 
 
Når malkningen er overstået, og læreren har fjernet minigeneratoren, 
startes optagelse af data. Der måles i ca. 350 sekunder, svarende til godt to 
halveringstider. 
 

  
  
Data- 
behandling 

Baggrundstællehastighed 𝑅B trækkes fra tællehastighederne 𝑅målt: 
 

𝑅 = 𝑅målt − 𝑅B 
 
Der udføres en passende regression i Logger Pro. 
 
Er henfaldsloven eftervist? Hvordan det? 
 
Bestem halveringstiden 𝑇½ og sammenlign med tabelværdien. 

  
  
Konklusion Formulér selv passende konklusion. 
 
 

 
 

LabQuest 

PC eller Mac 

GM-forstærker 

GM-rør 



 
Indstilling af 
LoggerPro 

 
Tryk på uret, og se efter, om vinduet, der 
popper op, er udfyldt således: 
 
Hvis ikke, rettes værdierne til. 
 
Dette bevirker at, der tælles i 10 sekunder 
ad gangen og i alt i 600 sekunder (10 
minutter), men man kan afbryde 
undervejs. 
 
 
 

  
  
Lidt ekstra 
vedr. kilden 
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